



非常食客 微视角 ■

◎ 贾明明

那天下午在食堂吃饭，正吃着，一个四五十岁的人坐在了我的斜对面。他引起了我的注意，因为在公司上班的多是年轻人，这个年纪的人很少见到。他面部黧黑，一脸胡茬，一副不修边幅的样子。看他的工装，还有胸前佩戴的厂牌，我断定他是外包公司的人。

他打了四个油饼、一碗胡辣汤。我还没见到过有人这个吃法，没有菜，这些东西能吃下吗，不油腻吗？正当我胡思乱想的时候，他做了一个令人惊讶的动作：从口袋里掏出一个塑料袋，把四个饼子都装了进去。难道他不吃了，要全部打包？那为什么不在窗口直接让打饭的人包好？装进去后，他好像很是满意，黧黑的脸上露出一丝微笑，然后站起了身，径直走到放餐具的地方，拿了个碗，转身来到饭桶前，干净利索地两勺，就把小碗装满了，又折回来，在我斜对面坐下。

我故意放慢了吃饭的速度，假装毫不在意的样子，可心里充满了好奇，偷眼看着眼前这个有些奇怪的人，看看他这个饭，没有菜怎么吃。只见他端起小碗，张开大口，抓起筷子就往嘴里扒。吃几口饭，喝一口胡辣汤，一小碗饭顷刻之间就见底了。他又站了起来，干净利落地又打了一碗饭，跟上一碗一样，很快吃完了，胡辣汤也喝了大半碗进去。又起身打了第三碗饭，再吃饭，喝汤。吃完第三碗饭，胡辣汤也喝完了。他又拿起装胡辣汤的大碗，来到汤桶旁，舀了两勺白菜汤，又吃了两碗白米饭。我见他放下筷子，两个碗还有餐盘，都干干净净的，一个饭粒都找不到。他似乎吃饱了，摸摸肚子，看看空荡荡的餐具，满意地点点头，哼着小曲，提起打好包的油饼，端上餐具走开了。

看着他离开，我的心里多出了很多问号。他为什么要这样吃？不吃菜，光吃饭，真的能吃得那么香吗？本来一份饭菜也才5元，他却连菜也不吃，难道他真的很需要这几元钱？难道他有孩子在上学，他需要省下这些钱给他做学费？或是他家里的老人生病住院了，他需要省下钱抓药看病？心里的问号越来越多，越来越大。这个男人到底承载着什么样的压力，让他过着这样的生活？

但有一点是明显的，他好像没有抱怨生活的不公，没有垂头丧气，精神看起来不错，甚至还有些快乐。他吃完饭后，抚摸肚子，面带微笑的动作，离开时哼着的小曲，仿佛在告诉这个世界，他是一个快乐的人。他的这种快乐，真的是快乐吗？他的这种快乐，是不是像阿Q一样的自我安慰呢？或是说，他看透了这个世界，已经达到了“不以物喜，不以己悲”的境界？还是说，他曾经努力过，挣扎过，但现实给了他沉重的一击，他已经翻不起身了，于是完全接受了眼前的生活，不再努力拼搏，只是伪装成快乐的样子活给别人看？

听别人说，一个外包公司的大叔，因为饭量太大，米饭吃得太多，吃完后还要打上一盒饭带走，被公司食堂给“封杀”了。食堂怎么能“封杀”食客呢，但食堂好像真的做到了，我就不卖饭给你，你也不准在我这打米饭。理论上，公司食堂是外包的，对公司的正式员工，不管怎样，都不能拒绝的。可对于其他外包公司的员工，标准就不同了，有人就因为吃饭多、带饭走而被食堂“封杀”了。眼前的这个人，会不会有一天，逃不过被“封杀”的命运？这谁也说不准。说不定哪天这个人已经不在这里吃饭，说不定他有了更好的工作。将来的事不好说，眼前，他还可以继续哼着小曲，就着汤吃着白饭，把油饼打包带走。



妹妹和我

暖
聚焦 ■

总第 6062 期 配图 易名 投稿邮箱：essay@cmnb.com.cn

◎ 俞亚素

妹妹和我在同一所学校工作，我是编制内老师，她是编制外图书管理员。两人相差三岁，可是新来的同事总当她是姐姐、我是妹妹。不是因为我长得特别水嫩，她长得特别沧桑，而是在平日里，总见她照顾我、帮助我。而我这当姐姐的，却常常自顾不暇。

自小便如此。

记得那一年，她七岁，我十岁。姐妹俩在河边洗脚丫子，一条蚂蟥不知什么时候悄悄叮上了妹妹的脚，妹妹顿时吓得哇哇大哭起来。我看妹妹的脚流血了，也吓坏了，跟着哇哇大哭。后来，一个好心的过路人帮忙捉掉了蚂蟥，然后指责我这个当姐姐的怎么不帮帮妹妹。我听了顿时委屈地又哭了。这时妹妹已经止了哭，过来安慰我说，姐姐，别哭了，我知道你胆小。

有一回过年前掸尘，姐妹俩抓阄分配劳动：一是清洗七八双鞋子；二是擦门窗和桌椅。一看就知道洗鞋子是重活，寒冬腊月，河水冰冷刺骨，而那鞋子又多是阿爹穿的，又大又臭。我忍不住双手合十，祈祷菩萨保佑我别抓到洗鞋子。大约菩萨怪我没有做姐姐的风度，硬是让我抓到了洗鞋子的活。妹妹乐不可支地去擦桌椅了，我苦着一张脸，对着一大盆臭鞋子发呆。这时，我的救星出现了，阿爹走到我身边，说，这两双太脏了，阿爹来洗吧；那几双还干净，你不用洗了；这一双就直接扔了吧……结果，你猜怎么着，大盆里就只剩孤零零的一双，还是我自个儿的。后来这事还被村里人当作了茶余饭后的笑资，也让妹妹很气阿爹，说他的心是长在肚脐眼上的，太偏太偏了。

那时暑假，逢双抢季节，我和妹妹放下书本，也雄赳赳气昂昂地赶赴田头去割稻。顶着一轮大太阳，我才割了一垄，脸便红得像关公，汗珠更好似滂沱大雨，直起腰，身子摇摇晃晃，一副几欲中暑的样子。爹娘见我如此，赶紧让我回家凉快去。彼时，妹妹已经割了三垄，却脸不红汗稀少。她见我可以去享福，顿时也不干了，说姐姐比我大，她才割一垄就不用割了，我

已经割了三垄了，我也要休息。结果，爹娘硬要她再割完两垄，才允许她休息。妹妹委屈地说，到底她是姐姐还是我是姐姐呀？那会儿我还得了日光性皮炎，太阳多晒了，浑身红肿发痒，爹娘在百忙之中还要带我各处问医求药，也就更舍不得我去干农活了。于是后来的日子里，妹妹天天跟着爹娘出去割稻拔秧，人晒得像一块黑炭，而我却躺在家里养病，美美地养出一身白皮肤来。

结伴出门上街前，我也曾摆起姐姐的威风，说，姐姐骑车，你舒舒服服地坐在后面吧。可是一旦前面来了一辆大卡车，我便慌得差点迎面撞上去，幸亏妹妹及时稳住我的车头，然后两眼一瞪说，下来，坐到后面去！两人赶夜路，我紧紧抓住她的胳膊，战战兢兢地说，那里那里，一亮一亮的是什么呀？是鬼的眼睛！妹妹淡定地说。我吓得狠命抱住她，她却哈哈大笑。我生气了，究竟谁是姐姐呀？做妹妹的哪能这样欺负姐姐？真是反了！

多年习惯成自然，我就这样死皮赖脸地傍上了妹妹。尤其如今同处一单位，啥事若来不及做了，便大呼小叫：“阿妹呀，快来帮帮忙！”一听到我的求救声，妹妹便会立刻放下自个儿的事，然后冲到我跟前，三下五除二地，把我的一团麻理得顺顺当当、漂漂亮亮。也难怪学校里的新同事总误会她是姐姐我是妹妹了。

但是，到底我比她早生了三年，难道这三年真的白活了？有一次，不经意地听见她向她的朋友介绍我：“这是我亲姐姐，比我漂亮吧。她是英语老师，文章写得很好，越剧也唱得很不错呢。”刹那间，我不由心一疼，鼻子一酸，眼窝一热……那幅被岁月稀释得越来越模糊的画面，又一次清晰地浮上我的眼前：一个四岁的小姑娘趁母亲出去洗尿布时，踮起脚尖想去抱摇篮里的妹妹，却把妹妹摔在了地上——幸亏当时是泥地，妹妹才捡回一条小命。

前半辈子，我这做姐姐的似乎亏欠妹妹太多太多了。可是后半辈子，我就能还得清了吗？你还是下辈子再做我的妹妹吧，然后慢慢还。

雨夜听《滴答》 静夜思 ■

◎ 北燕

第一次知道《滴答》这首歌，是在一位朋友的博客里，看了朋友写的文章，于是上网搜到这首歌，一听，就喜欢了。

听《滴答》适合在雨夜，泡上一杯菊花茶，坐在电脑桌前，窗外是滴滴答答的雨声，安静、平和的雨夜，能有一处属于我的温暖的地方，那种放松的感觉让我感到生活是如此的美好。但是当我听到电脑小音箱里传来《滴答》的音乐时，心头就会涌起那淡淡的忧伤，好像时光倒流，又回到了二十多年前，在海边小镇的那段岁月。很多年后回忆起那段岁月，我都会对朋友说：就感觉自己被彻底抛弃，被流放到了西伯利亚，那种孤独无助的感觉刻骨铭心，无论过了多久都会留在记忆深处。所以一开始听着听着，就会不由自主地流下泪水，不知道这泪水是为曾经的苦难经历而流，还是为现在的幸福生活而流。

2016年的1月2日，我又回到了海边小镇，当我再次走进当年住过的筒子楼时，我惊呆了，曾经的宿舍楼一点也没变，连门口放着的煤气灶都是那么古老！门窗也是破旧的木门窗。就是在这样的地方，我生活了四年，一开始，我住在朝北的房间，每到有风的冬日，寂静的夜晚就能听到那凄厉的北风在咆哮，房间里没有取暖设备，终年不见一丝阳光，阴冷而潮湿，一个人拥被而坐，想起我自小生活过的黄土地，想起在这被称为故乡，实际却是我的异乡的海边小镇，语言不通，饮食不惯，没有温

暖，看不到希望。我想念过去在黄土地上的时光，窗外是鹅毛般的大雪，而屋中，我们几个好友围坐在温暖的火炉旁谈天说地，那是多么惬意的事情啊。可是，海边的小镇没有那温暖的火炉，没有那鹅毛般的大雪，没有朋友，只有无尽的冬雨……所以二十年后我第一听到“滴嗒滴嗒滴嗒滴嗒，寂寞的夜和谁说话，滴嗒滴嗒滴嗒滴嗒，伤心的泪儿谁来擦”这样的歌词后，一下子泪如泉涌。而在很多年之后，我才知道这么多年来，一直有人在牵挂着我，这又让我感到如此的温情。

因为喜欢这首歌，遂向好友推荐，但好友听了以后说它类似儿歌，没觉得好。我听了这个评价很是失望，转而一想，因为好友没有我这种经历，所以很难引起共鸣。想起教过的一篇课文《心声》：由于主人公京京的身世与作品中的万卡身世遭逢相似，使他在阅读《万卡》时心里产生深深的共鸣。而这首歌是我当年在海边小镇时心情的真实写照，正因为如此，才能让我产生如此强烈的共鸣。

听的次数多了，倒是不会再流泪，只是依然有些伤感，以及对曾经逝去的岁月的怀想。我在想：如果现在，把我真的流放到西伯利亚去了，我也没有那种凄凄惨惨的心境了。岁月，是苦难的最好的良药，它让我一步一步走向强大。

雨夜，隔窗听雨，静静聆听岁月走过的声音，那些温暖的、忧伤的往事一起涌来，这时，放一首《滴答》吧，整理好心情，继续上路。